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Ли нор Го ра лик

ОНАЈ КО ЈИ ОЖИ ВЉА ВА  
ПО ГЛЕ ДОМ1

У члан ку о Чар лсу Си ми ћу на сај ту Po e try Fo un da tion, ути цај не ор га ни за ци је 
ко ја је се би по ста ви ла за циљ да по пу ла ри зу је по е зи ју на ен гле ском го вор ном под-
руч ју и из да је ча со пис Po e try, пи ше да Си мић ства ра „по е зи ју о ма те ри јал ној и ду-
хов ној бе ди са вре ме ног жи во та”. Чи ни ми се да је то не што нај по гре шни је што се 

о Си ми ћу мо же ре ћи.
Чарлс Си мић, јед на од кључ них фи гу ра аме рич-

ке по е зи је, пе сник ла у ре ат (на ци о нал но „од го во ран за 
по е зи ју”; иста по зи ци ја би ла је до де ље на и Брод ском), 
до бит ник по ред оста лих зна чај них при зна ња и Пу ли-
це ро ве на гра де те сти пен ди је Ма кар тур, ко ју че сто сма-
тра ју „гран том за ге ни је”, оку пи ран је, ка ко ми се чи ни, 
ку ди ка мо сло же ни јим и ва жни јим за дат ком: он по сма-
тра бе ду, си ћу шне, че сто пот пу но бе зна чај не еле менте 
фи зич ког све та и за хва љу ју ћи том ма гиј ском по гле ду 
пред њим се раз от кри ва жи вот, по ка зу ју ћи не ве ро ват но 
ду хов но бо гат ство, ко је би, да га Си мић не ства ра сво-
јим пе дант ним и дра го це ним ра дом, за у век оста ло не-
до ступ но за чи та о ца. 

Го спо де, ви диш ли
Бу ве што ју ре у скло ни ште?
Не, он бу ве не ви ди.2

Али бу ве ви ди Си мић; то је нај чи сти ја ма ни фе ста ци ја по ет ског по гле да (po e tic 
ga ze), фе но ме на ко ји зах те ва за се бан те ме љан раз го вор, но, ка ко ми се чи ни, ко ји 
по се ду је, из ме ђу оста лог, и та кво свој ство: он до пу шта да се у бе зна чај ном про зре 
зна чај но, те да се раз от кри ва то бе зна чај но, не ва жно, по пут ко шти це у во ћу у ко јој 
је скри ве на кли ца што је дру ги не ви де; он пру жа мо гућ ност да се ис трг ну си жеи 
оп ште људ ског зна ча ја: 

Тра го ви деч јих пр сти ју
На смр зну том ок ну
Ма ле не шко ле.

Не где сам про чи тао: сва ка им пе ри ја
Одр жа ва се
Су ро во шћу сво јих за тво ра.

1 Пред го вор ру ског из да ња иза бра них пе са ма Чар лса Си ми ћа: Си мик, Ч. (2021). От крыто  до
позд на: сбор ник сти хо тво ре ний. Ека те рин бург: По ли фем.
2 Уко ли ко ни је дру га чи је на зна че но, ци та те пре ве ла пре во ди тељ ка тек ста. (Прим. прев.)
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То свој ство по ет ског по гле да ко је Си мић при ме њу је, стра те шки збли жа ва ње-
го ве тек сто ве са ра до ви ма умет ни ка прав ца ar te po ve ra; не са мо за то што гра ђа, по-
мо ћу ко је се ства ра умет нич ки ис каз, мо же би ти услов но оскуд на већ и за то што, 
слу же ћи се том гра ђом, Си мић из но ва скла па уо би ча је ни парт нер ски уго вор пе сни-
ка с чи та о цем: ан га жо ва ње ко је ће чи та лац мо ра ти да на чи ни би ће да ле ко ве ће од 
уо би ча је ног. То се ја сно ви ди у јед ној од нај ва жни јих пе са ма у овом из бо ру „Мо ја 
ис по вест”:

Ви део сам ста ри цу ка ко се ди на клу пи
И ши ша се ду ко су не по сто је ћим ма ка за ма,
Све огле да ју ћи се у ма лом руч ном огле да лу.

Ни шта та да ни сам ре као,
Али те но ћи ле жао сам на по ду за ро зан,
Гри зу ћи олов ку,
И уз ди шу ћи с вре ме на на вре ме
Ре жао на не што та мо на по љу
Што ми ни је успе ва ло да име ну јем.

(Si mić, 2010: 165)

Си мић ов де ого ља ва ме ха ни зам ра ђа ња по е зи је, о че му је реч го ре у тек сту: 
ма ју шна увре ба на сце на са ста ри цом во ди га до не чег „та мо на по љу, што ми ни је 
успе ва ло да име ну јем”; но, на кра ју кра је ва, чи та лац ће мо ра ти то да учи ни – или 
да се му чи чи та ву ноћ ле же ћи за ро зан на по ду. Та пат ња је муч на – не мо гућ ност 
да се у пот пу но сти ис ка же осе ћај ве ли ке пу но ће све та, што на ста је из ма ју шног 
фраг мен та људ ског по сто ја ња, не под но шљи ва је; ме ђу тим, ма ло шта још пе сни ку 
да је та кав осе ћај уз ви ше ног при су ства у сва ко днев ном по сто ја њу. Ни је слу чај но 
што у ис тој тој пе сми Си мић пре те ће упо зо ра ва оне ко ји су га ума ло „из ба ци ли из 
би бли о те ке” на „свог / не ви дљи вог и све мо гу ћег го спо да ра”. А мо жда тај го спо дар 
по вре ме но олак ша ва пе сни ков жи вот пу не ћи га, по пут вре ће, мно го број ним све-
до чан стви ма што зах те ва ју по ет ско осми шља ва ње, мо жда са мо то осми шља ва ње 
по ста је пре те шко и не из др жи во, и иа ко се го во ри о те ре ту ко ји ву че ста ри са ку-
пљач кр па, ис по ста вља се да је пре те шко упра во пе сни ко во бре ме?

Пре тво рио сам се у вре ћу, 
Ста ри са ку пљач кр па
Из не се ме у зо ру,
Иде мо по ла ко, иде мо по гну ти.

(Si mić, 1983: 34)

Пе сма се зо ве „Пу то ва ње”, али ов де је реч о из ле ту, о пу то ва њу гра дом, и упра-
во из ле ти, крат ке шет ње, из ла сци ван окви ра ку ће с оба ве зним по врат ком (и јед-
но став но тај пут на зад, до ку ће) по ста ју стал на те ма код Си ми ћа, ко ји се за вре ме 
и по сле Дру гог свет ског ра та на гле дао за и ста ве ли ких и стра шних пу то ва ња, ка да 
је ње го ва по ро ди ца бе жа ла од фа ши ста из јед ног ју го сло вен ског гра да у дру ги: urbs 
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је ов де у су шти ни or bis, (ма ли) град по ста је (огром ни) свет, ње го ве гра ђе ви не по-
ста ју зе мље, ње го ве из најм ље не со бе и по сла сти чар ни це, школ ске учи о ни це и за-
ди мље не ку хи ње, хо тел ске со бе и по дру ми што вр ве од па цо ва – све су то гу сто на-
се ље на ме ста у ко ји ма оби та ва ју бо го ви и ца ре ви, ми сти ци и све ци, чи ји се жи воти 
по мо ћу ау то ро ве по ет ске во ље пре тва ра ју у жи ти ја, ис ка за на јед ном фра зом, или 
чак и у кра ћој фор ми:

Јед ног хлад ног че тврт ка уве чер, 
у крч ми у су сјед ству,
гле дао сам Зви јер Ра та
ка ко са ма се би ли же спол на те ле ви зи ји.

Би ја ху та мо још три му ште ри је:
ста ро ме је Јо зи у кри лу сје ди ла Ма ри ја, 
а ње зин лу ди син у ку ту
ши рио је ру ке из над фли пе ра. 

(Si mić, 2007: 153)

Па ко је он, ко ји уме да по сма тра свет с та квом ја сно ћом и при то ме са са о се-
ћа њем и љу ба вљу? Ње гов по глед ожи вља ва све што по сто ји; су пер ју нак слич них 
спо соб но сти био би ве о ма опа сан – мо гу ће је и обо жа ван; мо жда омр знут; мо жда 
би га оста ви ли на ми ру, још у де тињ ству га осле пе ли пре пла ше ни жи те љи, јер ко 
још же ли да жи ви у све ту, у ко ме

Баш тад ме мр тва мај ка по зва
Да опе рем ру ке, 
Јер ве че ра је већ на сто лу:
Ми шић ког је мач ка уло ви ла. 

Али ни рат ни стра шно де тињ ство ни жи вот у све ту ни су осле пе ли Си ми ћа. 
Ме ђу тим, мо же се прет по ста ви ти да је и за са мог су пер ју на ка по се до ва ње по ет-
ског по гле да сво је вр сно нај те же ис ку ше ње и да се чак и оштри на па ди сре ће што 
про из и ла зе из осе ћа ја вла сти те бе смрт но сти и бе смрт но сти соп стве ног се ћа ња овде 
ста па ју са је зом и му ком те шке бо ле сти. Но, док је пе сник спо со бан да по сма тра 
свет, смрт ни је све мо гу ћа.

Ипак, за хва љу ју ћи Си ми ће вом по ет ском по гле ду пред чи та о цем се по ја вљује 
свет у ко ме је кла сич ном ве ли чан стве но шћу об да ре на сва ка ду ша, а ду шом сва ко 
ма ју шно и бед но (у оба зна че ња те ре чи) ство ре ње го спод ње, од ми ша у џе пу Хер-
ме со вог по де ра ног по штан ског крат ког ка пу та до па ху ље што гр ца од сме ха док 
по сма тра ка ко се пе сник му чи да „Испише[м] не што на гру ди ма / Већ угри зе ним, 
/ Већ рас кр ва вље ним је зи ком”. Њи хо ва ми зер на по сто ја ња, њи хо ве ве ли ке тра ге-
ди је и чи не оно ве ли ко бо гат ство жи во та о ко ме се мо же раз го ва ра ти и ис по ста ви-
ти се да је то је дан од нај дра го це ни јих да ро ва ко је је по е зи ја спо соб на да по кло ни 
чи та о цу. И Си мић, на на шу сре ћу, о њи ма го во ри чак и с оним чи та о цем ко ји не 
мо же у пот пу но сти да га чу је:
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Сва ки црв је му че ник, 
Сва ки вра бац – жр тва не прав де,
Ре као сам сво ме мач ку,
По што ни ког дру гог ни је би ло у бли зи ни.

Ма чак је имао сре ће; не дај бо же да у не че му бу де мо до се тљи ви ји од мач ка.
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(С ру ског пре ве ла Ме ли на Па на о то вић)


